

“让更多人看到中国发展结出的硕果”

——海外媒体突破西方传统叙事报道真实中国



7月9日，两名外国游客在北京天坛公园新年殿前自拍合影。

新华社记者 鞠焕宗 摄



7月9日，来自意大利的游客在北京天坛公园体验太极拳后合影留念。

新华社记者 鞠焕宗 摄

“最近，我在墨西哥媒体上看到越来越多关于中国发展的报道。”墨西哥国立自治大学国际问题专家伊格纳西奥·马丁内斯说，从经济数据到减贫政策，从新能源汽车到太空探索，这些报道涉及中国发展的方方面面，呈现出立体多元的中国形象。

近来，中非共和国潜力网报道指出“中国高质量发展将持续为世界复苏注入动力”。《约旦时报》将中国加快绿色转型称为“世界发展的亮点”，埃及《亚洲视野》杂志称赞中国在应对气候变化上的举措。津巴布韦《先驱报》关注中国与非洲国家的文化交流……海外媒体纷纷看好中国经济前景，赞叹中国科技创新，欣赏中国文化之美。

在世界各地，越来越多人已经看穿西方编织的虚假叙事，开始“用自己的眼睛看中国”。

“世界认识到中国发展方案带来的全球性成果”

约旦作家萨米尔·艾哈迈德长期关注中国，曾十余次访华，见证了中国的发展成果。他撰写了两部关于中国以及阿拉伯国家与中国关系的著作，在当地媒体发表了数百篇文章。在他看来，国际媒体对中国各领域发展成就日益关注，是中国影响力不断扩大的体现，显示世界各国对中国发展带来机遇的认同。

多年来，中国积极加强与共建“一带一路”国家务实合作，推动金砖合作机制、上合组织行稳致远，完善中非合作论坛、中国—拉共体论坛、中阿合作论坛等多边合作框架，以实际行动打造一条共谋发展、彼此成就的共同繁荣之路。

在红海之滨的埃及，中企承建的新行政首都中央商务区拔地而起，沙漠中的中埃·泰达苏伊士经贸合作区呈现勃勃生机，中企承建的斋月十日城轻轨铁路帮助埃及实现电气化铁路零的突破……埃及《金字塔报》近来多次刊文介绍埃中两国在共建“一带一路”框架下的累累硕果，认为共建“一带一路”是“两国间最重要的合作”，为埃及加快发展作出巨大贡献。

在地球另一端的巴西，中巴合作建设的美利山特高压直流输电工程贯穿该国南北，在满足当地城市用电需求的同时，还有力支持巴西能源低碳转型。巴西公共政策学者米尔顿·波马尔认为，中巴两国在基础设施方面的合作进一步提升了巴西的国际竞争力，“这充分体现中国与巴西的合作是互利共赢的”。

巴西媒体评价，共建“一带一路”、金砖合作机制给包括巴西在内的世界各国带来发展机遇。“一带一路”建设持续推进，金砖朋友圈不断扩大，当中国拉近与世界距离时，世界也认识到中国发展方案带来的全球性成果。”巴西《商业观察报》总编辑马科斯·奥利维拉说。

“我们要用自己的眼睛看中国”

“国际话语体系中有一套偏向西方

的叙事，这种叙事在我看来是不准确的。”南非独立在线新闻网站主编兰切·威滕去年在参加第六届金砖国家媒体高端论坛时这样说。那次论坛汇聚了来自近30个金砖国家和非洲国家的约100家媒体、智库、国际组织等机构的代表，“西方之外的声音应该被听到”“打破西方话语垄断”成为与会者共同的心声。

历史上，全球南方国家曾普遍遭受西方国家奴役和掠夺。如今，全球南方正经历新一轮群体性觉醒，谋求独立自主、加强团结合作、摆脱殖民主义烙印是南方国家的共同利益所在。而美国等一些西方国家利用话语霸权不断抹黑中国，目的就是破坏中国与其他南方国家的关系，阻止南方国家走共同发展道路，维护美国及其盟友的霸权利益。

“过去，世界通过西方国家的‘二手传播’了解中国。今天，我们看清了那些对中国发展的误解与讹传。”肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔说。

孟加拉国《闪电》报刊文指出，西方无视中国发展对全球繁荣的巨大贡献，通过各种手段抹黑中国，不过是“过时的政治花招”。乌干达《新景报》评论，西方大国仍把持话语霸权，妄图通过妖魔化中国来扭曲世界的认知。“我们要进行集体性‘去殖民化’，以抗衡西方对中国有偏见的叙事”。

“我们要用自己的眼睛看中国。”马丁内斯表示，随着中国影响力不断扩大

以及对外人文交流增多，越来越多南方国家了解到真正的中国，看清了西方媒体的歪曲抹黑。

“西方针对中国的‘陈词滥调’应当改变”

美国罗伯特·莫里斯大学副教授安东尼·莫雷蒂曾归纳了西方媒体攻击中国的两种话术：一种是妄言中国的发展能力不足以取得像西方那样傲人的成就，另一种是宣称中国一旦强大将给世界秩序带来不可想象的破坏。二者看似相互矛盾，本质上是对中国的发展进行全方位否定。

“西方针对中国的‘陈词滥调’应当改变。”阿德希尔认为，中国已成长为世界第二大经济体和全球经济发展的“稳定器”，巨大成就不容忽视。“西方媒体要认识到，一个可持续发展的中国将长期存在。”

如今，中国的发展成就在全球范围内展现出日益强大的影响力和说服力，让一些西方媒体也不得不正视：英国《经济学人》周刊日前发表文章，认为中国在太空探索、人工智能、医疗卫生等领域已取得长足进步，逐步成长为世界范围内的科技强国，“西方应继续保持甚至加强同中国的科技合作”；美国外交学者网站近期刊登多篇文章，肯定共建“一带一路”倡议对促进全球发展的重要性，认为这一倡议与西方国家提出的发展方案之间是互补而

非竞争关系，发达国家和发展中国家都应抓住这一倡议所带来的机遇。

沙特阿拉伯利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼表示，西方媒体对中国发展的这些评价，在一定程度上反映出它们对世界经济、科技现实认知的一些变化，这种变化正在推动它们对中国进行重新思考。

民间交流的增多，也成为打破西方媒体舆论霸权、推动树立对华正确认知的一个重要因素。近来，不少西方游客选择亲自到中国看一看。他们惊叹于中国的安全与友好、美食与美景、繁荣与创新，中国之行成为破除偏见之旅。很多外国博主成为宣传“魅力中国”的“最强代言人”，主动在社交媒体平台上讲述他们眼中的这个东方大国。“中国跟我们过去在西方媒体上看到的完全不一样”“认识中国最好的方式就是身临其境去体会它”……

巴西《商业观察报》总编辑马科斯·奥利维拉说，部分西方媒体报道的变化或许可以逐步改变西方受众过去对中国的错误认知，进一步打破西方对华“有色眼镜”。

“中国以实际行动证实了自身的能力与担当，国际媒体应该让更多人看到中国发展结出的硕果。”阿德希尔说。

新华社记者 鞠静文
参与记者 董修竹、林晶、陈威华、赵焱、席玥、吴昊、何奕萍、罗展、谢江
(据新华社北京7月10日电)

1月至6月我国新能源汽车产销量保持同比稳步增长

新华社北京7月10日电(记者高亢、韩佳诺)记者10日从中国汽车工业协会获悉，2024年1月至6月，我国新能源汽车产销量分别达492.9万辆和494.4万辆，同比分别增长30.1%和32%，市场占有率达35.2%。

据中汽协副秘书长陈士华介绍，2024年上半年，我国汽车产销量分别达1389.1万辆和1404.7万辆，同比分别增长4.9%和6.1%；我国出口汽车279.3万辆，同比增长30.5%。

中汽协公布数据显示，6月，我国新能源汽车产销量分别达100.3万辆和104.9万辆，环比分别增长6.7%和9.8%，同比分别增长28.1%和30.1%，市场占有率达41.1%。截至6月底，国产新能源汽车累计产销量均超3000万辆。

“多重因素叠加，企业经营压力持续加大，汽车行业运行总体仍面临不小压力。”陈士华表示，展望下半年，以旧换新、新能源汽车下乡等利好政策的持续落地实施，以及车企新产品逐步上市，将有助于进一步释放汽车市场消费潜力，助力汽车行业稳健发展。

2024年中欧班列累计开行1万列

据新华社武汉7月10日电(记者王自宸、樊曦)今年第10000列中欧班列10日从武汉吴家山站开出，较去年提前19天破万列，累计发送货物108.3万标箱，同比增长11%，为保障产业链供应链稳定、促进中欧经贸往来注入新动能。

当天上午11时46分，X8017次全程时刻表中欧班列(武汉—杜伊斯堡)从武汉吴家山站顺利开出。吴家山车站站长王有能说，该列车预计13天后抵达德国杜伊斯堡，运行时间较普通班列压缩约30%。

国铁集团货运部负责人介绍，国铁集团积极适应我国外贸持续向好、跨境货物流动增加的新形势，加快构建中欧班列高效运输体系、多元通道体系、创新发展体系和安全保障体系，通道能力稳定增长、运输组织不断优化、服务水平持续提升，辐射带动效应日益凸显。

截至目前，中欧班列已通达欧洲25个国家224个城市，连接11个亚洲国家100多个城市，服务网络基本覆盖欧亚全境。中国境内已铺画时速120公里的图定中欧班列运行线91条，联通中国境内61个城市。自6月15日起，全程时刻表中欧班列开行由每周5列增至每周17列。中欧班列运输的货物品类达53大类5万余种，综合重箱率稳定在100%。

日本冲绳县议会要求彻底修改日美地位协定

新华社东京7月10日电(记者胡晓格、姜俏梅)因冲绳驻日美军接连发生性侵案件，日本冲绳县议会10日召开会议，要求日美两国政府向受害者道歉并彻底修改日美地位协定。

冲绳县议会当天还一致通过了向美国提出抗议的决议，以及要求日本中央政府及时向地方政府通报类似案件的意见。决议和意见书指出，根据日美地位协定，驻日美军在日本享有特权，在被日方正式起诉前，美方拒绝将涉案的美军嫌疑人移交日方。只有从根本上修改这一协定，才能防止驻日美军性侵案件再次发生。

根据日美两国政府于1960年签订的日美地位协定，如果美国军人在日本涉嫌犯罪，美方享有优先司法管辖权。因此，美军在日本引发的治安、安全等问题往往不了了之。

近日，数百名抗议者在日本外务省大楼外抗议日本政府“容忍”美军性暴力行为。日本千叶商科大学兼职讲师坂本洋子对媒体说，日美地位协定限制日方调查权，如果不彻底修改协定，驻日美军性侵问题就得不到根本解决。

今年6月底，日本媒体曝光去年12月和今年5月发生的两起驻日美军性侵冲绳女性案件，但日本政府并未对外公布相关消息，也未及时向冲绳县政府。除这两起性侵案件外，去年以来发生在冲绳的3起类似案件也未公开。

长期以来，驻日美军犯罪问题频发。据冲绳县政府统计，从1972年到2023年，驻日美军及军属在冲绳共犯刑事案件约6200起，其中不乏杀人、强奸、抢劫等恶性案件。



欧洲阿丽亚娜6型运载火箭进行首次发射

7月9日，在法属圭亚那库鲁航天中心，阿丽亚娜6型火箭发射升空。

欧洲新一代重型运载火箭阿丽亚娜6型火箭9日进行首次发射，标志着欧洲在上一代重型运载火箭退役之后重启太空之路。阿丽亚娜6型火箭于当地时间9日16时(北京时间10日3时)从法属圭亚那库鲁航天中心发射升空。该火箭首次搭载了多颗微型卫星和两个小型返回舱，发射任务持续约3小时。

新华社/法新